



# 这张“万元罚单”威力大

## 小区物管垃圾分类不力被罚,交罚款后第二天全面楼道撤桶



垃圾分类进行时

羊城晚报讯 记者梁泽韬、通讯员余巨满报道:由于在垃圾分类管理上不力,广州市黄埔区金碧世纪花园8月20日被属地执法部门开出1万元罚单(详见羊城晚报8月28日A9版报道)。记者10月16日获悉,小区物管方已在10月14日“认罚”,并在“认罚”第二天对小区全面实施楼道撤桶。

### 物管“认罚”

“被处罚的小区已经缴交罚款了。”记者10月16日从广州市黄埔区鱼珠街道获悉,金碧世纪花园物管方在收到处罚通知后,已在10月14日前往银行缴交罚款。记者看到,在一张“广东省非税收入(电

子)票据”上,印着金碧世纪花园的物管方名称,以及执收单位的名称。在票据的“收入项目名称”栏,写着“城管执法市容环境卫生管理罚款”“金额10000.00”等文字。在物管缴纳罚款后,广州今年第二宗小区垃圾分类不力导致物管吃“万元罚单”的案例正式“结案”。

### 全面楼道撤桶

“虽然有违法行为,但小区物管态度很好,马上加强小区垃圾分类管理了。”鱼珠街道城管执法队相关工作人员告诉记者,该小区此前一直采取一半物业楼道撤桶一半物业楼道设桶的垃圾投放方式。在收到罚单后,小区物管多次与街道沟通,了解学习垃圾分类方法。街道则以增派分类垃圾收运车、加强智能分类回收箱服务、联合居委会召集党员和小区自治队员成立垃圾分类督导小分队等方式,

支持小区推进垃圾分类。

“我们从9月25日起发出通知,告知楼道未撤桶的居民楼将实施楼道撤桶。待宣传和楼道保洁工作做足后,我们对小区全面进行‘楼道撤桶’。”小区物管一名负责人10月16日告诉记者。巧合的是,小区全面楼道撤桶的10月15日,正好是物管缴交罚款后第二天。

### 投放桶智能把关

记者10月16日在金碧世纪花园看到,所有住宅楼楼道已不见垃圾桶,居民扔垃圾全部要下楼。位于一楼的定时投放点,全部由分类智能投放桶把关,垃圾投放时间桶盖开启,非投放时间桶盖关闭,定时投放点以外的定时投放区则设有常规随时可投放的垃圾桶。

记者到访时处在定时定点投放时间以外,全部的智能垃圾桶

均处于关闭状态。记者看到,不少居民想投放垃圾,看到智能垃圾桶关闭,一时不知如何处理。一些居民把已分好类的垃圾,摆在关闭的智能垃圾桶上。部分误时投放点则因垃圾过多偶见“爆仓”场景。记者看到小区清洁工频繁对1楼打扫,收运垃圾的电瓶车则频繁进出小区收运垃圾。

记者发现,相比广州大部分楼道撤桶社区只设夜间餐厨垃圾投放时段,金碧世纪花园已增设7时至9时投放时段,让居民免除了只能摸黑丢餐厨垃圾之苦。不过,还有居民提议应再增加投放时段,“我们朝智能桶投放垃圾,需要刷卡或者手机扫码。”居民认为既然智能桶已记录垃圾投放者信息,则可以实现24小时投放,无需专门派人站桶边监督居民投放,如果智能桶再增加一些投放时段,则居民更乐意参与垃圾分类。



金碧世纪花园垃圾分类“万元罚单”电子票据 通讯员供图



金碧世纪花园内的垃圾分类智能桶 梁泽韬摄

## 全国首例 香港仲裁员参审内地劳动争议案

羊城晚报讯 记者张豪报道:10月16日下午,南沙区(自贸区南沙片区)劳动人事争议仲裁委员会(以下简称南沙区[自贸区]仲裁委)第一仲裁庭开庭审理了一起港资企业与香港劳动者之间发生的劳动争议案件,这是今年9月18日全国首批港澳籍劳动人事争议仲裁员获聘后依法履职审理的首宗案件,标志着南沙区一年试点聘任港澳籍劳动人事争议仲裁员工作圆满完成。

此次仲裁案件组成合议庭审理,合议庭成员之一为黄江天博士,是南沙区(自贸区)仲裁委聘

任的全中国首批7名港澳籍仲裁员之一,同时担任香港律师会大中华法律事务委员会副主席、基本法研究中心执行董事等职务。

据了解,该案由南沙区人大、政协、统战、仲裁委等现场参与庭前调解。合议庭将在法定期限内择日对案件作出裁决,并依法通过互联网公布全国首份有香港籍仲裁员落款的判决书。在南沙作为粤港澳大湾区全面合作示范区和加快推进建设粤港澳大湾区的背景下,此举是优化法治营商环境的有益探索,致力于推动港澳同胞成为国家和平的建设者、法律秩序的维护者。

## 前列腺癌年均增长率超10% 市第一人民医院启动系列免费筛查活动

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员黄月星报道:10月16日,广州市第一人民医院开展的系列免费前列腺癌筛查活动正式启动。据悉,该院前列腺癌MDT团队将免费为符合筛查条件并已提前预约的广州市民、医院职工及家属、在医院确诊前列腺癌患者的直系家属等进行前列腺癌筛查,主要包括问卷调查、检测血前列腺特异性抗原(PSA)、前列腺B超检查等。

广州市第一人民医院副院长江新青介绍,在我国,据2016年资料显示,前列腺癌已成为近十年来增速最快的男性恶性肿瘤,年均增长率超过10%。尤其是在广州、上海、北京等经济较为发达的城市,前列腺癌的发病率已跃居男性泌尿生殖系统恶性肿瘤的首位。医院前列腺癌MDT团队将开展系列免费前列腺癌筛查活动以惠及广大市民。

该筛查活动将在10月、11月期间(见下图),共举办五场。前列腺癌筛查筛查条件如下:1.年龄>50岁的男性;2.年龄>45岁且有前列腺癌家族史的男性;3.40岁时的基线PSA>1ng/ml的男性。具体预约及咨询电话:15112038719、81048274。

时间(2019年)	地点	联系人
10月16日(周二)	医院内科大楼 一楼大厅	张进祥、袁虹
10月24日(周四)	医院内科大楼 一楼大厅	张进祥、袁虹
10月31日(周四)	医院内科大楼 一楼大厅	张进祥、袁虹
11月7日(周四)	医院内科大楼 一楼大厅	张进祥、袁虹
待定	待定	张进祥、袁虹

## 汇智花城 聚力创新

## 2019广州国际创新节11月2日至4日举行

### 5G与AI成全球大咖关注焦点

羊城晚报讯 记者刘云报道:10月16日,由广州市天河区人民政府、中共广州市委外事工作委员会办公室、广州市科学技术局共同主办的2019广州国际创新节新闻发布会在广州市新闻中心举行。2019广州国际创新节将以“汇智花城 聚力创新”为主题,重点聚焦新一代信息技术、人工智能产业、文化创意产业、城市创新载体等热门领域及话题,为期三天的活动将推出30余场主题论坛,跨涉人工智能、5G、移动互联网等多个创新领域。包括第十六批广州市荣誉市民,以色列“创新之父”、创新节荣誉主

席尤西·瓦尔迪博士在内的全球专家学者、创新头部企业高管、新兴领域投融资大咖、初创企业创始人等到会,分享前沿创新趋势及理念,探讨创业风口,描绘未来创新潮流。

### 继续采取“1+N+N”模式

从2016年的“智慧广州 智汇全球”,2017年的“创新融入生活”,到2018年的“开放创新 领跑未来”,再到2019年的“汇智花城 聚力创新”,广州国际创新节已连续举办四年。

广州国际创新节始终坚持国际化、专业化、高端化定位,致力打

造“创新地标+文化地标+建筑地标”三结合的广州现代化国际化创新形象。2019广州国际创新节将延续这一定位,并继续采取“1+N+N”模式(即以1个创新论坛为主线,N个创新活动及N个创新品牌并行)设置系列活动,促进各界人士进行研讨交流,构建高层次的国际科技创新交流展示平台。

为期三天的活动,与会嘉宾阵容强大、国际化程度高,集结了50余位具有国际影响力的演讲嘉宾,覆盖中国、以色列、美国、日本、英国、希腊等多个国家。其中,中国科学院院士陈学庚、高文、李天来、刘经南、罗锡文、孙九林、唐

华俊、汪懋华、赵春江等,中国科学院院士任露泉等近十位来自北京大学、武汉大学、中国农业大学、华南农业大学等知名高校、科研院所等机构的院士级顶级专家,分别在计算机、人工智能、电子信息、大地测量与卫星导航、仿生科学与工程、地球与农业信息科学、农业机械制造等领域卓有建树,为国家的科技发展、国际合作和扩大国际影响力作出过重大贡献。

### 特设诸多紧扣热点论坛

本届创新节紧扣新一轮科技革命和产业变革趋势,特设了诸

多紧扣时代热点的论坛。

如“5G+AI国际创新系列论坛”,将从多个维度剖析5G与人工智能的飞速发展对各行各业带来的影响。

此外,本届创新节还首次引入由华南农业大学承办的专业领域创新论坛——“花城论坛暨农业人工智能峰会”,聚焦人工智能相关技术在农业这一细分领域的应用、推广与创新。

除上述论坛活动外,本届创新节还将推出广州天英汇国际创新创业大赛、“众新云集”产品体验与创新企业考察、“创新未来之夜”交流活动和创新配套活动,邀请社会公众共同参与,内容精彩纷呈。

## 街市 有料

10月16日菜价		计量单位:元/公斤	
本地菜心	9.29	本地白菜	7.26
生菜	7.18	西红柿	8.72
西兰花	10.18	菠菜	11.88
西洋菜	10.11	青皮冬瓜	4.17
西芹	9.34	青尖椒	9.88
荷兰豆	19.81	鲈鱼	40.73
黄鳝	8.66	冻排骨	50.85
丝瓜	9.41	精瘦肉	70.06
开刀草鱼	26.44	红壳鸡蛋	12.33

来源:广州市发改委价格监测中心 整理/卫轶 制表/黄文倩

## 特别报道

# 金针菜变身“致富花”

### 海珠区产业扶贫助力可持续发展



洲瑞镇大坑村贫困户余基奎正在采摘金针菜

文/李焕坤 图/受访者供图

10月17日是我国第6个扶贫日。当前,我国脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段,广州市海珠区共承担着全国五省十县(市)的对口帮扶工作任务,其中省内主要对大埔县开展精准扶贫工作和对大埔县、丰顺县开展对口帮扶工作。

如何变“输血”为“造血”,保证脱贫效果的可持续性,保障贫困地区和贫困人口真脱贫、不返贫?发展产业是根本之策。过去三年,广州市海珠区各帮扶单位挨家入户调研,号脉开方,培育当地特色产业。该区还把“不忘初心 牢记使命”主题教育融入脱贫攻坚的政治自觉,引导广大扶贫干部增强与人民群众的血肉联系,真正把扶贫“扶”到群众的坎上。日前,笔者走访大埔县、丰顺县,了解海珠区精准扶贫和对口帮扶工作的背后故事。



明德村贫困户喜获金针菜丰收

## A 产业发展有的放矢 金针菜变“致富花”

在大埔县明德村张锦芳家门口,四框长约2米、宽约1米的晾晒工具上铺满了黄色的金针菜,张锦芳低头翻动,让每一根金针菜都晒到太阳。“今年阳光多,不用烘烤了,往年下雨,还好有烘烤房,金针菜才没有腐烂。”张锦芳说,扶贫队没来的时候,金

针菜采摘后如果遇到阴雨天气,不能及时晾晒,一天便会腐烂。此外,金针菜市场价格不稳定,销售途径单一,时常出现滞销情况。“后来他们帮我们建了烘烤房,还帮我们找销售渠道,日子好过了很多,我们也脱贫了。”

据介绍,明德村出产的金针

## B 家家户户蜜柚飘香 贫困户收入有保障

还没走进梅州万川干红农业发展有限公司仓库,柚香已经先飘出来。仓库内四名工人正手脚麻利地把柚子捆扎成礼盒装,而后装车运往各地。据介绍,在刚过去的中秋节和国庆节,该公司的柚子销量达到了一个高峰。

据统计,截至目前,大埔县蜜柚种植面积已达21.9万亩,是广东省最大的蜜柚种植县和中国最大的红肉蜜柚种植基地。过去几年,海珠区对口帮扶大埔工作队不遗余力地将大埔蜜柚推向粤港澳大湾区市场,解决销售蜜柚近千万斤。

除了提销量,如何提升产品附加值也是扶贫工作队关注的焦点。据介绍,在工作队的倡议和推动下,大埔蜜柚省级现代农业产业园正在加快建设,其中有5750平方米为蜜柚研发中心(院士工作站)。“研发中心将有效弥补我们蜜柚深加工技术的不足,提升蜜柚附加值,有助于大埔蜜柚品牌的推广和蜜柚企业的发展。”广东顺兴种养股份有限公司总经理邓展举兴奋地说。

大埔县家家户户几乎都种植了蜜柚,为更好地助推贫困户脱贫增收,工作队积极联系粤港

大湾区大型批发市场和水果经销商,采取“园区企业+贫困户+贫困户”长效脱贫机制,推进产业扶贫产销联动对接。“蜜柚企业均挂扶1到5个不等的贫困户,定期向贫困户提供优质种苗、技术培训,并保价收购贫困户蜜柚。”海珠区驻大埔工作队队长吴东华介绍,“贫困户都是种植蜜柚的散户,过去打理少,品质也差,企业帮扶后,贫困户种植蜜柚的热情高了,品质提了上来,既可以对外卖更高价格,又可以给挂扶企业保价收购,收入有了保障。”



万川干红公司工人正打包蜜柚

## 数据眼

**大埔县**  
2016年至2019年9月底,海珠帮扶大埔县35个省定贫困村,共筹集帮扶资金**1.9292亿元**,实现脱贫**4795人**,脱贫率达到**97.73%**。村内“一相当”六项指标方面,200人以上的自然村道路硬化、村民的安全饮水、生活用电、村内医疗卫生站、广播电视信号、网络信号,基本实现“全覆盖”。

**丰顺县**  
截至目前,广州海珠(丰顺)产业转移工业园共引进亿元以上项目**38个**,其中已投产亿元以上项目**9个**、投资额**19.7亿元**;在建亿元以上项目**11个**、投资额**38.5亿元**;已签约待开工亿元以上项目**18个**、投资额**162.9亿元**。

## 积极盘活旅游资源 三大产业带动脱贫

走进大埔县西河镇黄堂村,可以看到一片70亩的莲子种植基地。每年7、8月份,这里荷花飘香,当地村民在莲子加工厂内忙得热火朝天。2016年,江南中街扶贫工作队来到黄堂村,经调查研究后决定依托黄堂村所在的张弼仕旅游景区,发动有劳动力的贫困户,成立“大埔县黄堂种养农民专业合作社”,夏季种植荷花、生产莲子,冬季种植格桑花,利用旅游业的发展带动脱贫。

驻村第一书记李启介绍,黄堂村30户有劳动力的贫困户全都加入合作社并自主经营,2017、2018年花卉种植产业年收入达30多万元,贫困户每户

年末增收4000多元。另外,游客的消费也带动了农户农产品的加工和就地销售,并推动当地住宿、餐饮行业,初步形成了三大产业扶贫模式。

惠州街道帮扶的大埔角村也是盘活旅游资源的典型案例。大埔角村是中共中央南方局南方工作委员会旧址所在地,被列为省“红色村”示范创建村后,在当地党委政府和帮扶单位的大力支持下,大埔角村对南方工委书记旧址进行抢救性修复,丰富了闽粤赣边区革命历史陈列馆展示内容,扩大红色历史遗迹的观赏性和教育性,倾力打造大埔县红色旅游名片。

## D 建产业转移工业园 把岗位送到家门口

在广州海珠(丰顺)产业转移工业园,轰隆隆的机器声此起彼伏,在该工业园,亿元以上项目有38个,2018年,园区全口径税收同比增长27.6%,规模以上工业总产值占全县规模以上工业总产值的85%。

从一片荒地到成为当地经济增长的主要支撑力量,广州海珠(丰顺)产业转移工业园的背后离不开海珠工作队的努力。近三年来,工作队队员足迹遍布珠三角地区,使多个优质项目在园区落地、集聚,同时将“广州理念、广州作风、广州效率”引入产业园建设中,使园区营商环境越来越好。

计划明年5月投产,“用工规模在100人左右,优先考虑当地贫困户,基本工资将高于当地平均水平。”相关负责人表示。

看到这么多企业投产或在建,工业园旁的大塘村村委张仁跑笑得合不拢嘴:“就在国庆节,我们村出去的年轻人就有两个回来了,现在进了工业园工作。感觉以后回来的年轻人会越来越多!”

工作队队长卢佳亮表示:“要想扶贫效果长远,产业扶贫很重要,我们围绕产业共建、园区建设、招商引资等领域开展工作,整体推动当地经济发展,提供就业岗位,留住劳动力。”



四处建设如火如荼的广州海珠(丰顺)产业转移工业园